



INFORMACJE

Zarządu Głównego PTTK

Nr. 2.

WARSZAWA, luty 1983 r.

DO UŻYTKU WEWNĘTRZNEGO



- Kocham Cię w słońcu. I przy blasku świateł.
Kocham Cię w kapeluszu i w berecie.
W wielkim wietrze na szosie i na koncercie.
W bzach i w brzożach, i w malinach i w klonach.
I gdy śpisz. I gdy pracujesz skupiona.
I gdy jajko roztlukujesz ładnie -
nawet wtedy, gdy ci łyżka spadnie.
W taksówce. I w samochodzie. Bez wyjątku.
I na końcu ulicy. I na początku.
I gdy włosy grzebieńmiem rozdzielisz.
W niebezpieczeństwie. I na karuzeli.
W morzu. W górach. W kaloszach - I boso.
Dzisiaj. Wczoraj. I jutro. Dniem i nocą.
I wiosną, kiedy jaskółka przylata.

/K. I. Gałczyński - "Rozmowa liryczna"

Z okazji
Międzynarodowego Dnia Kobiet
miłym Paniom
życzymy wszystkiego najlepszego



Z PRAC PREZYDIUM ZARZĄDU GŁÓWNEGO PTTK

o lutego br. w Szczyrku odbyło się wyjazdowe posiedzenie Prezydium Zarządu Głównego PTTK. Prócz członków Prezydium uczestniczyli w nim zaproszeni przedstawiciele Komisji Narciarskiej ZG PTTK i członkowie Prezydium Zarządu Wojewódzkiego PTTK w Bielsku Białej.

Głównym tematem posiedzenia było narciarstwo w Polskim Towarzystwie Turystyczno-Krajoznawczym. Komisja Narciarska ZG PTTK przedstawiła jego aktualny stan i zamierzenia na najbliższą przyszłość.

Współczesne narciarstwo znacznie odbiega od modelu przyjętego jeszcze do niedawna. Wynika to z ogólnoswiatowych tendencji w narciarstwie, zarówno sportowym, jak i turystycznym. Model tradycyjny przerodził się - obec-

nie dominuje narciarstwo rekreacyjne, zjazdowe, uprawiane w oparciu o mechaniczne urządzenia wyciągowe - kolejki linowe i wyciągi narciarskie.

Obok tradycyjnego podziału narciarstwa na górskie i nizinne występują dziś wyspecjalizowane formy - obok rekreacyjnego narciarstwa zjazdowego i wędrownego turystyki narciarskiej wytworzyły się grupy narciarzy wysokogórskich i entuzjastów masowych biegów narciarskich, coraz częściej słyszymy o amatorach narciarstwa ekstremalnego - zjazdów bardzo stromymi stokami i żlebami.

Poszukiwanie nieprzetartych tras i kontaktu z przyrodą spowodowało renesans narciarstwa biegowego. Wykorzystanie nart biegowych i śladowych w turystyce narciarskiej znajduje coraz więcej zwolenników, zwłaszcza na łatwiejszych trasach i w niższych pasmach górskich. Tradycyjna turystyka narciarska, to jest wędrowka narciarska, pokonywanie dystansu, osiągnięcie szczytów i przełęcz przeżywała i nadal przeżywa regres. Przyczyn takiego stanu rzeczy należy szukać między innymi w braku specjalistycznego sprzętu.

Komisja Narciarska ZG PTTK reprezentując generalnie interesy turystyki narciarskiej, już wielokrotnie podejmowała problemy związane ze wszystkimi niemal formami aktywności narciarskiej. Każda z tych form zawiera bowiem element turystyki narciarskiej, bez względu na mniej lub bardziej rekreacyjny charakter.

Działalność Komisji Narciarskiej w najogólniejszych zarysach można określić jako zagospodarowanie gór dla turystyki narciarskiej, powszechne szkolenie narciarskie i szkolenie kadry narciarskiej PTTK, popularyzację narciarstwa poprzez wydawnictwa, odznaki turystyczne itp.

Komisja Narciarska utrzymuje i konserwuje około 850 km szlaków narciarskich, w tym szereg nartostrad wykorzystywanych nie tylko przez turystów, ale także zjazdowców. Jedną z głównych form działalności jest akcja powszechnego szkolenia, co roku bierze w niej udział około 10 tys. osób. Liczbę instruktorów narciarskich PTTK ocenia się na około 3.300 osób, przy czym co roku szkoli się około 40 kandydatów na instruktora i około 60 kandydatów na pomocnika instruktora.

Ocenia się, że Polskie Towarzystwo Turystyczno-Krajoznawcze organizuje co roku około 5 tys. wycieczek i imprez narciarskich dla około 100 tys. turystów.

Doceniając wagę narciarstwa w PTTK Prezydium podjęło Uchwałę określającą kierunki dalszej działalności w tym zakresie. Tekst Uchwały publikujemy poniżej.

Prezydium ZG PTTK zapoznano się z przedstawioną przez Zarząd Wojewódzki PTTK informacją o działalności Towarzystwa na terenie województwa bielskiego. W podjętej uchwale Prezydium wyraziło wysoką ocenę tej działalności.

W zakresie spraw ekonomicznych Towarzystwa Prezydium podjęło uchwałę w sprawie wpłat na cele statu-

towe przedsiębiorstw PTTK, których organem założycielskim jest Prezydium ZG PTTK. Tekst tej uchwały publikujemy w dziale "Życie gospodarcze".

Zagadnienia inwestycji PTTK, w obliczu trudnej sytuacji finansowej całego kraju, stanowiły ważny fragment obrad Prezydium. Po dyskusji przyjęto uchwałę w sprawie planu inwestycyjnego PTTK na 1983 rok, o najistotniejszych tezach tej uchwały piszemy w dziale "Życie gospodarcze".



UCHWAŁA nr 132/83 PREZYDIUM ZG PTTK Z DNIA
5.II.1983 r. W SPRAWIE NARCIARSTWA W PTTK

Celem stworzenia właściwych warunków dla uprawiania narciarstwa, Prezydium ZG PTTK postanawia:

1. Zalecić Komisji Narciarskiej i innym jednostkom organizacyjnym oraz kadrcze programowej popularyzowanie ideowych walorów wędrowniczej turystyki narciarskiej oraz tworzenie preferencji dla tej formy narciarstwa. Niezbędne jest też popularyzowanie terenów nieznanymi narciarzom, szczególnie nizinnych.
2. Postulować uregulowanie zasad uprawiania turystyki narciarskiej na terenie parków narodowych, a zwłaszcza obszarze Tatrzańskiego Parku Narodowego. Celowe jest uzgodnienie z Parkiem Narodowym udostępnienia letnich szlaków pieszych dla turystów narciarzy, terenów /w tym szlaków/ tradycyjnie narciarskich dla turystów według wyodrębnionego wykazu oraz terenów położonych powyżej granicy lasu dla turystów narciarzy.
3. Podjąć starania o zmianę profilu produkcji sprzętu narciarskiego poprzez:
 - a/ wprowadzenie na rynek modeli wiązań i butów turystyczno-zjazdowych oraz "fok",
 - b/ zwiększenie podaży nart śladowych, w tym na "rybiej łusce",
 - c/ udostępnienie w handlu smarów biegowych typu "skare" i "klister" produkcji NRD lub CSRS.
4. W zakresie zagospodarowania terenu
 - a/ zalecić KN opracowanie programu zagospodarowania rejonu Piłska przez PTTK głównie dla celów szkoleniowych, rozważyć możliwość stworzenia stacji zimowych w rejonie Korbielów - Sopotnia Mała - Sopotnia Wlk. - Żabnica oraz rejon Ujsoły - Złatne, propagować ten teren celem odciążenia innych obszarów, zwłaszcza Tatr,
 - b/ zalecić uruchamianie przy schroniskach wyciągów narciarskich oraz wyznakowanie z każdego schroniska górskiego PTTK nartostrady do punktów komunikacyjnych o ile pozwalają na to warunki terenowe,
 - c/ wystąpić do GKT i GKFiS o stworzenie ogólnopolskich regulacji prawnych dot. obowiązku właściciela kolejki linowej lub wyciągu narciarskiego w zakresie utrzymania i konserwacji pobliskich tras narciarskich,
 - d/ wystąpić do GKT o nowelizację zarządzenia w sprawie lądowych szlaków turystycznych oraz regulacji innych kwestii prawnych /np. zakaz ruchu pieszych po nartostradach zimą/,
 - e/ dążyć do odtworzenia sieci stacji turystycznych.
5. W sprawach szkolenia:
 - a/ kontynuować szkolenie narciarskie dla opiekunów SKKT /kursy przodowników, instruktorów/ we współpracy z resortem oświaty,
 - b/ powołać centralną szkołę narciarstwa PTTK /śladowego/, obecnie w schr. PTTK Andrzejówka, której regulamin i program przedstawi KN ZG PTTK,
 - c/ podjąć rozmowy z PKL i COS w sprawie karetów i abonamentów na przejazdy kolejami linowymi i wyciągami narciarskimi dla uczestników kursów dla kadry narciarskiej PTTK,
 - d/ powołać stopień "instruktora turystyki narciarskiej PTTK" według regulaminu opracowanego przez KN, obejmujący poziom kwalifikacji instruktora PZN oraz

przodownika turystyki narciarskiej, wystąpić o zatwierdzenie tego stopnia w GKT celem nadania mu rangi uprawnień państwowych,

- e/ KN PTTK opracuje program usług instruktorów w wybranych schroniskach.
6. W sprawach organizacyjnych i informacji:
 - a/ wystąpić do Komitetu d/s Radia i Telewizji w sprawie publikowania komunikatu śniegowego,
 - b/ nawiązać kontakty z FIS celem zapewnienia materiałów i publikacji FIS oraz współpracy z Federacją,
 - c/ postulować w PPWK potrzebę wydawania map zimowych dla poszczególnych rejonów górskich,
 - d/ popierać wydanie specjalistycznego zeszytu szkoleniowego "Białe Ślady" oraz przewodników narciarskich.

PREZYDIUM ZG PTTK

9 lutego br. odbyło się w Głównym Komitecie Turystyki spotkanie przedstawicieli Władz Polskiego Towarzystwa Turystyczno-Krajoznawczego z Kierownictwem Resortu.

Przedstawiciele PTTK zaprezentowali najistotniejsze zamierzenia Towarzystwa na 1983 rok oraz wachlarz zagadnień, z którymi PTTK zamierza zwrócić się do Głównego Komitetu Turystyki, lub za jego pośrednictwem, do innych resortów.

Szczegółowo omówiono zamierzenia programowe Towarzystwa, w tym inicjatywę inwentaryzacji krajoznawczej Polski. Zaprezentowano również działalność pracowni krajoznawczych i muzeów PTTK, a także działalność Straży Ochrony Przyrody i Społecznych Opiekunów Zabytków PTTK.

Wiele uwagi poświęcono problemom związanym z uprawianiem turystyki na terenach leśnych, szczególnie istotnym dla Towarzystwa. Przedstawiono również koncepcję turystycznego zagospodarowania niezełownych szlaków wodnych oraz propozycję systemu ich oznakowania opracowaną przez PTTK. Przedstawiono również koncepcję szkolenia młodzieżowych organizatorów turystyki kwalifikowanej w ramach Młodzieżowej Akademii Turystycznej. W 1983 roku weźmie w niej udział około 3 tys. uczniów szkół ponadpodstawowych. PTTK zasygnalizowało Władzom Resortu konieczność pomocy finansowej ze środków przeznaczonych na letni wypoczynek młodzieży.

Ustalono również, że konieczne jest odhycie roboczego spotkania poświęconego przewodnictwu turystycznemu.

W zakresie zagadnień ekonomicznych PTTK omówiono pomoc finansową resortu kierowaną przez Centralny Fundusz Turystyki i Wypoczynku dla PTTK. Podkreślono konieczność szybkiego stworzenia systemu gwarantującego możliwość planowania dotacji w minimum trzyletnim okresie. Podkreślono również konieczność wspólnego przedstawienia przez Główny Komitet Turystyki i PTTK w resorcie finansów problematyki opodatkowania Towarzystwa.

9 lutego 1983 roku delegacja Polskiego Towarzystwa Turystyczno-Krajoznawczego została przyjęta przez przedstawicieli Sejmowej Komisji Pracy, Plac i Spraw Socjalnych pod przewodnictwem posłanki Ireny Sroczyńskiej.

Przedstawiciele Władz Towarzystwa zaprezentowali stanowisko PTTK w sprawie zakładowego funduszu socjalnego, postulując równouprawnienie w korzystaniu ze środków tego funduszu osób uprawiających turystykę kwalifikowaną.

Przedstawiono problemy związane z działalnością Towarzystwa w środowisku młodzieżowym, będące realizacją Uchwały PTTK w tym zakresie.

Zaprezentowano także problematykę opodatkowania gruntów, będących w posiadaniu Towarzystwa. Wykazano szkodliwość społeczną wysokich obciążeń podatkowych, w szczególności w stosunku do campingów oraz schronisk i stanic wodnych, powodujących, iż koszty uprawiania turystyki kwalifikowanej znacznie wzrastają.

KIERUNKI USPRAWNIEŃ SYSTEMU EKONOMICZNEGO PTTK

C z ę ś ć V

5 lutego 1983 r. Prezydium Zarządu Głównego PTTK podjęło Uchwałę nr 128/82 w sprawie wpłat na cele statutowe przedsiębiorstw PTTK. Tym samym przestały obowiązywać przejściowe regulacje /odpowiednie przepisy uchwał 21, 29, 55 oraz 80/ określające wysokość partycypacji finansowej przedsiębiorstw w realizacji celów programowych.

Ustalenie spójnego systemu było możliwe dzięki znacznej odbudowie gospodarki finansowej jednostek gosp. w roku 1982. System został oparty o kryterium przedmiotowe, pozwalające preferować szczególnie pożądany asortyment produkcji i usług niezależnie od podmiotu działalności gospodarczej, a ponadto stwarza jednolite warunki rentowności działalności prowadzonej w ramach różnych przedsiębiorstw, takie same dla ZP "Foto-Pam", ZRB, OZGT i innych. Odstępstwem od zasady przedmiotowego określania wysokości wpłat jest ustalenie dla BTZ wpłat w wysokości 30 % dochodu brutto, niezależnie od obciążeń przedmiotowych, co jest związane ze szczególną rolą i warunkami działania w turystyce zagranicznej.

Wysokość wpłat od działalności gospodarczej określa § 2 omawianej uchwały. W § 2 zamieszczono także przepisy określające proporcje podziału środków między budżet ZG PTTK i właściwy fundusz pomocy oddziałom. Wpłaty na rzecz funduszu pomocy oddziałom mają zgodnie z regulaminem funduszu przyczynić się do zdynamizowania działalności gospodarczej oddziałów oraz zapewnić finansowanie ich działalności programowej, jednocześnie powinny przyczynić się do zwiększonego uczestnictwa społecznych ogniw Towarzystwa w realizacji funkcji promocyjnych i kontrolno-nadzorczych w stosunku do przedsiębiorstw PTTK. Bezpośrednie finansowanie w poziomie powinno umożliwić powstanie ściślejszych więzi jednostek programowych i gospodarczych Towarzystwa i zapewnić szerszy, wzajemny udział w osiąganiu zamierzonych efektów.

Prezydium ZG PTTK przyjęło zasadę nie obciążania wpłatami produkcji i usług w istotny sposób przyczyniających się do zaspokojenia potrzeb członków Towarzystwa. Wprowadzono gradację ulg i zwolnień, poczynając od całkowitego zwolnienia produkcji sprzętu i ekwipunku, elementów wyposażenia obiektów turystycznych PTTK, wydawnictw i materiałów statutowych, działalności remontowo-budowlanej na rzecz jednostek PTTK, usług dla turystyki kwalifikowanej a kończąc na częściowych ulgach w stosunku do działalności gospodarczej o szczególnym znaczeniu dla realizacji celów programowych /§ 3/. W stosunku do działalności o określonym powyżej charakterze, którą można było dokładnie zdefiniować, zwolnienie jest obligatoryjne. Zwolnienie lub ulgi od działalności pozostałej jest fakultatywne i uzależnione od opinii właściwej rady programowej bądź Rady Ekonomicznej ZG PTTK. Omówiony mechanizm nadaje nowe uprawnienia, radom programowym, a ponadto włącza w procesy decyzyjne aktywność społeczny prezentujący najpełniej interesy członków Towarzystwa. W stosunku do OZGT-ów zastosowano mechanizm w praktyce oznaczający całkowite zwolnienie z wpłat. Polega on na możliwości wykorzystania środków przeznaczonych na cele statutowe do finansowania nakładów odtworzeniowych i modernizacyjnych. Stworzono w ten sposób, w zasadzie, fundusz modernizacyjny w OZGT-ach, którego wykorzystanie nadzorują właściwe rady programowe. Podobny, choć nie tak silny, mechanizm zastosowano w stosunku do nakładów polegających na zwiększeniu zdolności produkcyjnych. Ulgą może zostać udzielona do wysokości 1/3 należnej w danym roku wpłaty /§ 4/. Uchwała, dzięki omówionym powyżej rozwiązaniom oraz innym /przepisy §§ 5, 6, 8/ jest elastycznym narzędziem pozwalającym uwzględnić szczególne warunki przedsiębiorstw oraz motywować je do rozwijania określonego rodzaju produkcji.

Podstawą naliczania wpłat jest w zasadzie produkcja sprzedana /z wyjątkiem określonym w § 2 ust. 2/. Jest to uzasadnione z punktu widzenia ekonomicznego, ponieważ skła-

nia przedsiębiorstwa do ograniczania kosztów działalności i zapobiega tendencjom do "ucieczki w koszty". Jednocześnie wymusza efektywność działania, gdyż bez względu na rentowność powoduje skutki finansowe w postaci wpłat na cele statutowe. Rezygnując z nakazowego stylu zarządzania, w zakresie finansowania działalności statutowej przez przedsiębiorstwa PTTK, Prezydium wprowadziło szereg unormowań zabezpieczających realizację uchwały /§ 7-11/. Konieczne stało się wprowadzenie zmodyfikowanej rejestracji księgowej oraz określenie sankcji ekonomicznych i personalnych w stosunku do płatników nierzetelnych. Od załączonych zobowiązań z tytułu wpłat przedsiębiorstwo zobowiązane jest płacić karne odsetki w wysokości 25 % w stosunku rocznym /§ 9/ a ponadto w stosunku do dyrektora i przedsiębiorstwa mogą być podjęte decyzje wynikające z przepisów uchwały 94/82 oraz uchwały w sprawie zasad postępowania sanacyjnego. Przepisy powyższe stosowane są również w stosunku do zobowiązań roku 1982.

Omówiona uchwała wraz ze znowelizowanym regulaminem Funduszu Pomocy Oddziałom /projekt regulaminu jest obecnie przedmiotem prac Zarządu Głównego/ oraz zmianami w Centralnym Funduszu Rozwoju i Pomocy Gospodarczej ostatecznie kształtuje system finansowy Towarzystwa w sferze gospodarczej.

Pełny tekst uchwały 128/82 zamieszczamy w dziale "Życie gospodarcze".

ŻYCIE GOSPODARCZE

UCHWAŁA Nr 128/82

Prezydium Zarządu Głównego PTTK z dnia 5.02.1983 r. w sprawie wpłat na cele statutowe PTTK przedsiębiorstw PTTK, których organem założycielskim jest Prezydium Zarządu Głównego PTTK.

Na podstawie § 3 ust. 7 załącznika do Uchwały Nr 112 Rady Ministrów z dnia 8.VI.1981 r. w sprawie rozwoju drobnej wytwórczości /M.P. nr 15/81, poz. 120/, § 21 ust. 2 pkt. 12 statutu PTTK oraz § 8 ust. 2 Regulaminu Zarządu Głównego, zarządu wojewódzkiego i zarządu oddziału PTTK, Prezydium Zarządu Głównego postanawia:

§ 1.

Uchwała dotyczy wpłat na cele statutowe PTTK przedsiębiorstw PTTK, których organem założycielskim jest Prezydium Zarządu Głównego PTTK.

§ 2.

1. Ustala się następujące wysokości wpłat:

1/ od produkcji przemysłowej:

- a/ 6 % wartości sprzedaży na rzecz budżetu ZG PTTK
- b/ 1 % wartości sprzedaży na rzecz funduszu pomocy oddziałom /FPO/.

2/ od działalności remontowo-budowlanej /produkcja i usługi remontowo-budowlane, wynajem sprzętu budowlanego, usługi transportowe świadczone przez przedsiębiorstwa budowlane/:

- a/ 2 % wartości sprzedaży na rzecz budżetu ZG PTTK
- b/ 3 % wartości sprzedaży na rzecz funduszu pomocy oddziałom.

3/ od działalności pośredniczącej w zakresie turystyki krajowej - 10 % marży brutto lub prowizji na rzecz funduszu pomocy oddziałom,

4/ od działalności pośredniczącej w zakresie turystyki zagranicznej - 5 % wartości sprzedaży w zagranicznej wyjazdowej turystyce grupowej, realizowanej z pominięciem sieci handlowej oddziałów PTTK - na rzecz FPO,

5/ od działalności w zakresie handlu hurtowego:

- a/ przy sprzedaży dla sieci detalicznej PTTK - 8 % marży brutto na rzecz budżetu ZG PTTK,
- b/ przy sprzedaży dla odbiorców spoza PTTK - 10 % marży brutto na rzecz budżetu ZG PTTK,

6/ od działalności w zakresie handlu detalicznego - 10 % marży brutto na rzecz FPO,

7/ od działalności w zakresie usług noclegowych - 2 % wartości sprzedaży na rzecz budżetu ZG PTTK,

8/ od działalności w zakresie usług gastronomicznych - 4 % wartości marży na rzecz budżetu ZG PTTK,

9/ od działalności wydawniczej - 5 % od wartości sprzedaży na rzecz budżetu ZG PTTK.

2. Biuro Turystyki Zagranicznej PTTK wnosi wpłaty na rzecz budżetu ZG PTTK w wysokości 30 % dochodu brutto, niezależnie od wpłat wynikających z przepisów ust. 1.

§ 3.

1. Zwalnia się z wpłat na cele statutowe PTTK działalność polegającą na:

1/ produkcji sprzętu i ekwipunku dla turystyki kwalifikowanej, który uzyskał atest Rady Programowej ZG PTTK d/s Produkcji i Handlu oraz materiałów statutowych dla potrzeb jednostek organizacyjnych PTTK,

2/ produkcji elementów wyposażenia na rzecz obiektów turystycznych PTTK,

3/ obrocie handlowym, hurtowym i detalicznym w zakresie sprzętu i ekwipunku dla turystyki kwalifikowanej, wydawnictw PTTK, materiałów statutowych i elementów wyposażenia obiektów turystycznych PTTK,

4/ prowadzeniu sprzedaży detalicznej w obiektach turystycznych,

5/ organizacji imprez zagranicznej turystyki kwalifikowanej, które uzyskały pozytywną ocenę Zespołu Zagranicznego ZG PTTK lub właściwej Komisji turystyki kwalifikowanej oraz akwizycji na te imprezy /dotyczy wpłat określonych w § 2 ust. 1 pkt. 4 i § 2 ust. 2/,

6/ działalności remontowo-budowlanej na rzecz jednostek PTTK,

7/ usługach noclegowych i gastronomicznych w obiektach turystyki kwalifikowanej, spełniających wymogi uchwały nr 100/82 Prezydium Zarządu Głównego PTTK oraz w campingach,

8/ działalności wydawniczej w zakresie czasopism PTTK, wydawnictw zleconych przez jednostki organizacyjne PTTK oraz wydawnictw na potrzeby turystyki kwalifikowanej wg. listy ustalonej przez Radę Programową.

2. Zwalnia się także z wpłat na cele statutowe PTTK inne rodzaje działalności gospodarczej, nie wymienione w § 2 ust. 1.

3. Prezydium ZG PTTK może również na wniosek właściwej rady programowej udzielić częściowej ulgi we wpłatach od innych rodzajów produkcji i usług, niż wymienione w ust. 1, jeśli mają one szczególne znaczenie dla realizacji celów programowych PTTK.

§ 4.

1. Przedsiębiorstwom PTTK prowadzącym usługi noclegowe przysługuje ulga we wpłatach na rzecz budżetu ZG PTTK z tytułu nakładów majątkowych na remonty i wyposażenie obiektów turystycznych PTTK ze środków własnych. Ulga polega na potrącaniu z należnej wpłaty 50 % wartości nakładów majątkowego realizowanego w danym roku. O przyznaniu ulgi decydują Sekretarz Generalny i Skarbnik ZG PTTK w oparciu o opinię o celowości nakładów właściwej Rady Programowej.

2. Prezydium ZG PTTK może również przyznać przedsiębiorstwu PTTK ulgę nie większą niż 1/3 należnej w danym roku wpłaty na rzecz budżetu ZG PTTK z tytułu inwestycji jeśli ma ona na celu rozwój produkcji lub usług o szczególnym znaczeniu dla realizacji celów programowych PTTK. Decyzja w tej sprawie wymaga pozytywnej opinii właściwej rady programowej oraz Rady Ekonomicznej ZG PTTK.

§ 5.

Prezydium ZG PTTK może zwolnić od wpłaty na cele statutowe, przypadającej na rzecz budżetu ZG PTTK przedsiębiorstwa nowo utworzone na okres nie dłuższy niż 2 lata, jeśli przemawiają za tym względy ekonomiczne oraz potrzeby programowe PTTK.

§ 6.

Zarząd Wojewódzki PTTK może zwolnić przedsiębiorstwo z wpłat na rzecz FPO lub udzielić mu ulgi w tych wpłatach z tytułu okoliczności wymienionych w § 3 ust. 3, § 4 i § 5.

§ 7.

1. Przedsiębiorstwo PTTK jest zobowiązane wносить wpłaty na cele statutowe PTTK zaliczkowo na okresy kwartalne, według zasad określonych przez Sekretarza Generalnego i Skarbnika ZG PTTK.

2. Przedsiębiorstwo dokonuje wpłat, w zależności od przeznaczenia, bądź na konto ZG PTTK, bądź na konto właściwego zarządu wojewódzkiego PTTK /w przypadku wpłat na rzecz funduszu pomocy oddziałom /w terminie 30 dni od zakończenia kwartału.

3. Rozliczenie IV kwartału i ostateczne rozliczenie roczne następuje w oparciu o roczne sprawozdanie finansowe /bilans/ przedsiębiorstwa w terminie do końca lutego następnego roku na podstawie deklaracji rozliczeniowej.

4. W przypadku przedsiębiorstw PTTK, działających na terenie kilku województw, podział wpłat na fundusz pomocy oddziałom poszczególnych województw dokonywany jest proporcjonalnie do wypracowanej na ich terenie wielkości sprzedaży /marży/. Przy tym za teren wykonywania produkcji /lub świadczenia usług/przyjmuje się:

1/ w przypadku produkcji przemysłowej i handlu detalicznego - siedzibę zakładu, zespołu produkcyjnego, punktu produkcji pomocniczej, rozdzielnia pracy nakładczej, punktu handlowego itp.,

2/ w przypadku usług budowlanych - miejsce wykonywania usługi,

3/ w przypadku usług pośredniczych w zakresie turystyki krajowej-siedzibę jednostki świadczącej usługi,

4/ w przypadku usług pośredniczych w zakresie zagranicznej turystyki wyjazdowej - siedzibę /miejsce zamieszkania/ odbiorcy usługi.

§ 8.

1. Sekretarz Generalny i Skarbnik ZG PTTK może w szczególnie uzasadnionych przypadkach wyrazić zgodę na odroczenie wpłaty do budżetu ZG PTTK, bez naliczania karnych odsetek, o których mowa w § 11, nie dłużej jednak niż o 3 miesiące. Dalsze odroczenie wpłaty możliwe jest w drodze zaciągnięcia pożyczki z Funduszu Rozwoju i Pomocy Gospodarczej ZG PTTK.

2. Zarząd Wojewódzki PTTK może w szczególnie uzasadnionych przypadkach wyrazić zgodę na odroczenie wpłaty na rzecz FPO, bez naliczenia karnych odsetek.

§ 9.

1. Od zaległych zobowiązań z tytułu wpłat na cele statutowe przedsiębiorstwo zobowiązane jest płacić karne odsetki w wysokości 25 % w stosunku rocznym. Karne odsetki stanowią stratę nadzwyczajną przedsiębiorstwa.

2. W stosunku do przedsiębiorstwa PTTK zalegającego z wpłatami na cele statutowe Zarząd Główny lub Zarząd Wojewódzki PTTK może wszcząć postępowanie przymusowe.

§ 10.

Uporczywe uchylanie się przedsiębiorstwa od wpłat na cele statutowe PTTK stanowi podstawę do:

1/ podjęcia wobec dyrektora przedsiębiorstwa PTTK sankcji przewidzianych w § 58 ust. 1 uchwały nr 94/82 Prezydium Zarządu Głównego PTTK z dnia 7.09.1982 r. w sprawie zasad działalności przedsiębiorstw PTTK,

2/ w szczególności postępowania sanacyjnego w stosunku do przedsiębiorstwa PTTK.

§ 11.

1. Ewidencja księgową przedsiębiorstwa PTTK powinna zawierać dane potrzebne do ustalenia przedmiotu i podstawy naliczenia wpłat na cele statutowe, wysokości należnych wpłat oraz przysługujących ulg i zwolnień.
2. W przypadku stwierdzenia przez organ kontroli zewnętrznej w stosunku do przedsiębiorstwa faktu nierzetelnego prowadzenia ewidencji księgowej, utrudniającego poprawne ustalenie podstawy naliczenia należnych wpłat oraz przysługujących ulg i zwolnień, Sekretarz Generalny PTTK może:
 - 1/ określić wysokość należnej wpłaty w sposób szacunkowy,
 - 2/ odstąpić od zastosowania ulgi lub zwolnienia.
3. W przypadku stwierdzonego przez organa kontroli zewnętrznej w stosunku do przedsiębiorstwa zbyt niskiego naliczenia przez przedsiębiorstwo PTTK wpłaty na cele statutowe PTTK, jest ono zobowiązane odprowadzić brakującą kwotę, zwiększoną o 100 %.

§ 12.

Traci moc:

- 1/ §§ 2 i 3 Uchwały nr 21/81 Prezydium Zarządu Głównego PTTK z dnia 23.X.1981 r. w sprawie zasad wdrażania uchwały nr 112/81 Rady Ministrów w Zakładach Produkcyjnych PTTK "Foto-Pam".
- 2/ §§ 6 i 7 Uchwały nr 29/81 Prezydium Zarządu Głównego PTTK z dnia 13.XI.1981 r. w sprawie powołania Przedsiębiorstwa Zaopatrzenia Handlu Detalicznego - PTTK.
- 3/ Uchwała nr 55/82 Prezydium ZG PTTK z dnia 27.02.1982 r. w sprawie stosowania systemu ekonomiczno-finansowego oraz wysokości wpłat Zakładów Produkcyjnych PTTK "Foto-Pam" na działalność statutową PTTK w latach 1982-1983.

§ 13.

Wprowadza się następujące zmiany w Uchwale nr 80/82 Prezydium Zarządu Głównego PTTK z dnia 28.05.1982 r. w sprawie funduszu pomocy oddziałom PTTK:

- 1/ w § 6 ust. 1 uchwały skreśla się słowa "... z wyjątkiem § 5 ust. 1 pkt. 1 regulaminu, który obowiązuje od dnia 1.01.1983 r."
- 2/ skreśla się § 6 ust. 2 uchwały,
- 3/ skreśla się §§ 5 i 6 Regulaminu Funduszu Pomocy Oddziałom i wprowadza się nowe brzmienie § 5: "Przedsiębiorstwa PTTK, których organem założycielskim jest Prezydium ZG PTTK wnoszą wpłaty na Fundusz według zasad określonych odrębnymi przepisami".

§ 14.

Za właściwą realizację uchwały odpowiedzialny jest Sekretarz Generalny i Główny Księgowy ZG PTTK.

§ 15.

Uchwała wchodzi w życie z dniem 1.01.1983 r. z tym, że przepisy §§ 9 - 11 mają zastosowanie do rozliczeń przedsiębiorstw za rok 1982.

PREZYDIUM ZG PTTK

ZAMIERZENIA INWESTYCYJNE PTTK NA 1983 ROK

5 lutego br. Prezydium Zarządu Głównego PTTK zatwierdziło plan zamierzeń inwestycyjnych Towarzystwa na 1983 rok.

Pierwotna wersja planu, opracowana w oparciu o analizę zgłoszeń jednostek terenowych obejmowała:

- zadania kontynuowane z lat poprzednich, mające całkowite lub częściowe pokrycie we wstępnie przyznanym przez Główny Komitet Turystyki środkach finansowych,
- zadania kontynuowane, dla realizacji których zabrakło środków przyznanym przez GKT, lub mających niepełne pokrycie finansowe,
- zadania noworozpoczynane w 1983 roku.

Trzyczęściowy projekt został zaopiniowany przez Radę Ekonomiczną ZG PTTK, która po dokonaniu szczegółowej analizy wprowadziła zmiany polegające na wprowadzeniu do I części kilku nowych zadań oraz ustaleniu priorytetu zamierzeń inwestycyjno-remontowych.

Ostateczna wersja planu przyjęta przez Prezydium ZG PTTK opiewa na łączną kwotę 421.049 tys. zł, w tym: inwestycje - 299.544 tys. zł, remonty - 121.505 tys. zł.

Na kwotę składają się 43 zadania inwestycyjne i 18 zadań remontowych.

Biorąc pod uwagę fakt, że przyznane przez GKT środki finansowe nie pokrywają najpilniejszych potrzeb inwestycyjno-remontowych, złożony w GKT plan zawiera aneks zadań najpilniejszych do realizacji na łączną kwotę 155.518 tys. zł, w tym: inwestycje - 89.566 tys. zł, remonty - 65.950 tys. zł. Część zadań ujętych w aneksie stanowi kontynuację z lat poprzednich, natomiast pozostałe - to modernizacje w znacznej części wyeksploatowanych obiektów turystycznych i urządzeń technicznych oraz uprządkowanie gospodarki wodno-ściekowej.

Dla zobrazowania kierunków działania inwestycyjnego Towarzystwa w 1983 roku przedstawiamy podział środków według grup rzeczowych /w tys. zł/. Pamiętać jednak trzeba, że w znacznej części kierunki te są uwarunkowane zaszczościami z lat poprzednich.

- stacje wodne	38.098	9,0 %
- schroniska i baczki	175.125	41,6 %
- campingi	54.599	13,0 %
- domy wycieczkowe	103.614	24,6 %
- obiekty oddziałów	41.613	9,9 %
- szlaki turystyczne	8.000	1,9 %
	-----	-----
Razem:	421.049	100,0 %

z tego:

- ochrona środowiska	46.220	11,0 %
- inwestycje małorentowne /baczki, campingi/	83.988	19,9 %
- modernizacje około	około 180.000	42,7 %

Realizacja ujętych zarówno w planie jak i aneksie zadań warunkuje prawidłowe funkcjonowanie bazy turystycznej PTTK, jak również podniesienie jej standardu.

SPRAWY ORGANIZACYJNE

WYKAZ WAŻNIEJSZYCH UCHWAŁ ZARZĄDU GŁÓWNEGO I PREZYDIUM ZARZĄDU GŁÓWNEGO PTTK PODJĘTYCH OD POCZĄTKU X KADENCJI DO KOŃCA 1982 ROKU

UCHWAŁY ZARZĄDU GŁÓWNEGO PTTK

- 1/X/81 W sprawie propozycji koncepcji kierunków działalności gospodarczej w X kadencji władz PTTK.
- 2/X/81 W sprawie likwidacji centralnej i regionalnej administracji gospodarczej PTTK.
- 4/X/81 W sprawie składów osobowych komisji społecznych ZG PTTK na okres X kadencji: Komisji Turystyki Motorowej, Komisji Turystyki Pieszej, Komisji Turystyki Kolarskiej, Komisji Działalności Podwodnej, Komisji Ochrony Przyrody, Komisji Opieki nad

Zabytkami, Komisji Fotografii Krajoznawczej, Komisji Akademickiej, Komisji Turystyki Górskiej, Komisji Turystyki Kajakowej.

5/X/81 W sprawie rozwoju turystyki górskiej.
25.X.81r.

6/X/81 W sprawie reformy gospodarczej PTTK.
25.X.81r.

7/X/81 W sprawie pilnej potrzeby ochrony przyrody gór.
25.X.81r.

8/X/81 W sprawie ustalenia wysokości składek członkowskich, wpisowego, opłaty za legitymację członkowską oraz zasad podziału wpływów z tego tytułu.
25.X.81r.

9/X/81 W sprawie składu osobowego Komisji Współpracy z Wojskiem Polskim na okres X kadencji.
25.X.81r.

10/X/81 W sprawie składu osobowego komisji ZG: Przewodników Turystycznych, Sztabu Głównego Służby Kultury Szlaku.
25.X.81r.

11/X/82 W sprawie zatwierdzenia składów osobowych komisji społecznych ZG PTTK na okres X kadencji: Komisji Pracy PTTK w Osiedlach Mieszkańczych, Komisji Tur. Narciarskiej, Komisji Krajoznawczej, Komisji Tur. Żeglarskiej, Komisji Speleologii, Rady Programowej d/s Młodzieży Szkolnej, Komisji Kół i Oddziałów Zakładowych. Kapituły Odznaczeń.
24.IV.82r.

12/X/82 W sprawie zatwierdzenia budżetu ZG PTTK na rok 1982.
29.V.82r.

13/X/82 W sprawie rozwoju turystyki wodnej.
30.V.82r.

14/X/82 W sprawie zatwierdzenia sprawozdania z działalności Zarządu Głównego PTTK w 1981 r.
26.IX.82 r.

15/X/82 W sprawie dalszego rozwoju turystyki i krajoznawstwa wśród młodzieży szkolnej.
26.IX.82r.

16/X/82 W sprawie realizacji wniosków zgłoszonych w trakcie zebrania plenarnego ZG PTTK na temat "PTTK a młodzież szkolna".
26.IX.82r.

17/X/82 W sprawie zmian w składzie osobowym Komisji Ochrony Przyrody ZG PTTK.
26.IX.82r.

20/X/82 W sprawie udzielania zniżek organizacyjnych za usługi noclegowe w obiektach PTTK i usługi w ogólnodostępnych wypożyczalniach sprzętu turystycznego PTTK. /patrz "Informacje ZG PTTK" - XI.82 r./
21.XI.82r.

22/X/82 W sprawie zatwierdzenia Zespołu d/s Szkolenia oraz jego zadań.
21.XI.82r.

23/X/82 W sprawie zatwierdzenia składu osobowego oraz regulaminu Rady Programowej ZG PTTK d/s Produkcji i Handlu.
21.XI.82r.

24/X/82 W sprawie zatwierdzenia składu osobowego Komisji Turystyki dla Osób Niepełnosprawnych i jej zadań.
21.XI.82r.

25/X/82 W sprawie zatwierdzenia programu obchodów 110 rocznicy utworzenia PTT. /patrz "Informacje ZG PTTK" - XII.82r./
4.XII.82

UCHWAŁY PREZYDIUM ZARZĄDU GŁÓWNEGO PTTK

2/81 W sprawie zatwierdzenia odznak turystyczno-krajoznawczych woj. białostockiego, piotrkowskiego oraz odznaki "Miłośnik Kazimierza Dolnego".
26.VI.81r.

18/81 W sprawie przyjęcia zbiorczego sprawozdania finansowego ZG PTTK za 1980 r.
11.IX.81r.

21/81 W sprawie zasad wdrażania uchwały nr 112/81 Rady Ministrów w ZP PTTK "Foto-Pam".
23.X.81r.

22/81 W sprawie zasad wdrażania uchwały nr 112/81 Rady Ministrów w Zakładach Remontowo-Budowlanych.
23.X.81r.

23/81 W sprawie powołania składu osobowego Rady Ekonomicznej ZG PTTK.
23.X.81r.

24/81 W sprawie usprawnienia struktury organizacyjnej centralnej administracji PTTK.
23.X.81r.

29/81 W sprawie powołania Przedsiębiorstwa Zaopatrzenia Handlu Detalicznego PTTK.
23.XI.81r.

34/81 W sprawie uzupełnienia postanowień uchwały ZG PTTK nr 22/81 z dnia 23.X.1981 r. dot. zasad wdrażania uchwały Rady Ministrów nr 112 w Zakładach Remontowo-Budowlanych PTTK.
12.XII.81r.

35/81 W sprawie zasad wdrażania uchwały Rady Ministrów nr 112 w Biurze Turystyki Zagranicznej PTTK.
12.XII.81r.

36/81 W sprawie systemu zarządzania bazą.
12.XII.81r.

37/81 W sprawie zasad i warunków przejmowania przez oddziały eksploatacji obiektów turystycznych.
12.XII.81r.

38/81 W sprawie powołania zintegrowanej służby rewizyjnej PTTK.
12.XII.81r.

43/81 W sprawie zatwierdzenia składów osobowych: Komisji Pracy PTTK w Osiedlach Mieszkańczych, Komisji Turystyki Narciarskiej.
12.XII.81r.

44/81 W sprawie zatwierdzenia odznaki turystyczno-krajoznawczej "Turysta Ziemi Tarnogórskiej".
12.XII.81r.

45/82 W sprawie zmian w uchwale nr 36/81 prezydium ZG PTTK z dnia 12.XII.81r. dot. systemu zarządzania bazą turystyczną.
21.I.82r.

46/82 W sprawie zasad działalności Wydawnictwa PTTK "Kraj".
21.I.82r.

47/82 W sprawie zwolnienia Okręgowych Zespołów Gospodarki Turystycznej PTTK z wpłat na działalność statutową PTTK w 1982 r.
21.I.82r.

48/82 W sprawie porozumienia Zakł. Producyjnych PTTK "Foto-Pam" nt. współpracy w zakresie zaopatrzenia, zbytu i wzajemnych usług.
21.I.82r.

51/82 W sprawie zatwierdzenia składu osobowego Komisji Krajoznawczej i Rady Programowej d/s Młodzieży Szkolnej PTTK.
21.I.82r.

52/82 W sprawie regulaminu funduszu przewodniczącego.
21.I.82r.

54/82 W sprawie zatwierdzenia składu osobowego komisji społecznych ZG PTTK: Komisji Turystyki Żeglarskiej, Komisji Speleologii.
13.II.82r.

55/82 W sprawie wysokości wpłat ZP "Foto-Pam" na działalność statutową PTTK w 1982 r. oraz określenia wariantu systemu ekonomicznego spośród przewidzianych uchwałą nr 112/81 RM.
27.II.82r.

56/82 W sprawie nadzwyczajnych działań oszczędnościowych w 1982 r.
27.II.82r.

57/82 W sprawie składu osobowego Komisji Kół i Oddziałów Zakładowych ZG PTTK.
27.II.82r.

61/82 W sprawie zatwierdzenia składu osobowego Kapituły Odznaczeń.
27.II.82r.

62/82 W sprawie powołania Rady Programowej Wydawnictwa "Kraj".
21.III.82r.

63/82 W sprawie dokonania przeglądu kadry PTTK.
21.III.82r.

65/82 W sprawie należności za czas podróży służbowych w jednostkach PTTK dot. działaczy społecznych.
27.III.82r.

- 66/82 23.IV. 82r. W sprawie powołania Komisji Historii i Tradycji ZG PTTK.
- 68/82 23.IV. 82r. W sprawie Kolegium Redakcyjnego "Gościńca".
- 69/82 23.IV. 82r. W sprawie zmian w regulaminie funduszu przewodnickiego.
- 70/82 23.IV. 82r. W sprawie zatwierdzenia wniosków i postulatów X Zjazdu Krajowego PTTK.
- 71/82 23.IV. 82r. W sprawie zaciągnięcia pożyczki z CFTiW na finansowanie zadań inwestycyjnych, remontowych oraz zakupów inwestycyjnych z planu 1982 r.
- 75/82 16.V. 82r. W sprawie refundacji zniżek organizacyjnych.
- 76/82 16.V. 82r. W sprawie utworzenia Funduszu Rozwoju i Pomocy Gospodarczej ZG PTTK.
- 77/82 16.V. 82r. W sprawie powołania Społecznego Zespołu Prawnego PTTK.
- 78/82 16.V. 82r. W sprawie zatwierdzenia Zespołu d/s Zagranicznych ZG PTTK.
- 79/82 16.V. 82r. W sprawie ustalenia stawki żywieniowej na narady zgrupowania szkoleniowe.
- 80/82 28.V. 82r. W sprawie funduszu pomocy oddziałom PTTK.
- 81/82 28.V. 82r. W sprawie dalszego kontynuowania akcji przejmowania przez oddziały PTTK eksploatacji obiektów turystycznych.
- 82/82 28.V. 82r. W sprawie zmian w uchwale Prezydium ZG PTTK nr 36/81.
- 83/82 6.VII. 82r. W sprawie zatwierdzenia zmian w składach osobowych: Sztabu Głównego Służby Kultury Szlaku, Komisji Ochrony Przyrody.
- 84/82 7.VII. 82r. W sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego za 1981 r.
- 85/82 7.VII. 82r. W sprawie akceptacji planu wykorzystania środków CFTiW na 1982 r. z przeznaczeniem na realizację zadań inwestycyjno-remontowych bazy PTTK oraz zakupy inwestycyjne.
- 87/82 7.VII. 82r. W sprawie podziału środków wyrównawczych budżetu centralnego przeznaczonych na zrównoważenie budżetów Zarządów Wojewódzkich PTTK na rok 1982.
- 91/82 7.VII. 82r. W sprawie zasad wynagradzania w przedsiębiorstwach PTTK. /patrz "Informacje ZG PTTK" - X. 82r./
- 92/82 22.VII. 82r. W sprawie zatwierdzenia odznaki krajoznawczej PTTK woj. lubelskiego "Wędrowiec lubelski".
- 93/82 22.VII. 82r. W sprawie zatwierdzenia regulaminu Rady Programowej ZG PTTK do spraw wydawniczych.
- 94/82 7.IX. 82r. W sprawie zasad działalności przedsiębiorstw PTTK.
- 95/82 7.IX. 82r. W sprawie zasad wynagradzania pracowników działalności programowej.
- 100/82 25.IX. 82r. W sprawie zasad funkcjonowania obiektów turystyki kwalifikowanej PTTK /patrz "Informacje ZG PTTK" - XII. 82r./
- 101/82 25.IX. 82r. W sprawie ulg we wpłatach na działalność statutową PTTK dokonywanych przez Zakłady Produkcyjne "Foto-Pam" PTTK.
- 102/82 25.IX. 82r. W sprawie uchylenia postanowień ust. 2 § 8 Uchwały nr 95/82 Prezydium ZG dot. zmian w zasadach wynagradzania pracowników działalności statutowej PTTK.
- 103/82 28.X. 82r. W sprawie postępowania sanacyjnego w stosunku do przedsiębiorstw PTTK /patrz "Informacje ZG PTTK" - XI. 82r./
- 104/82 28.X. 82r. W sprawie pożyczek z Funduszu Rozwoju i Pomocy Gospodarczej ZG PTTK.
- 105/82 28.X. 82r. W sprawie zmiany w Regulaminie Funduszu Rozwoju i Pomocy Gospodarczej ZG PTTK stanowiąca załącznik do uchwały nr 76/82 prezydium ZG PTTK z dnia 16.V.1982 r.
- 106/82 28.X. 82r. W sprawie trybu zatwierdzania statutów przedsiębiorstw PTTK.
- 107/82 20.XI. 82r. W sprawie pożyczek z Funduszu Rozwoju i Pomocy Gospodarczej ZG PTTK.
- 108/82 20.XI. 82r. W sprawie zatwierdzenia regionalnej odznaki kajakowej wraz z regulaminem stanowiącym załącznik do uchwały.
- 109/82 20.XI. 82r. W sprawie trybu powołania rad programowych OZGT i ZRB PTTK.
- 110/82 20.XI. 82r. W sprawie weryfikacji rocznych sprawozdań finansowych przedsiębiorstw PTTK.
- 113/82 20.XI. 82r. W sprawie wszczęcia postępowania sanacyjnego wobec ZRB PTTK w Koszalinie.
- 114/82 3.XII. 82r. W sprawie poprawek do Regulaminu zasad przyznawania nagród działaczom społecznym PTTK.
- 115/82 3.XII. 82r. W sprawie dokooptowania do składu osobowego Rady Ekonomicznej ZG PTTK.
- 116/82 3.XII. 82r. W sprawie kosztów prowadzenia prac znarkarskich na szlakach turystycznych.
- 117/82 3.XII. 82r. W sprawie zasad działalności gospodarczej Oddziału PTTK./patrz "Informacje ZG PTTK" - I. 33r./
- 118/82 3.XII. 82r. W sprawie zasad naboru i szkolenia pilotów zagranicznych imprez turystyki kwalifikowanej PTTK.
- 119/82 3.XII. 82r. W sprawie rozwoju turystyki w środowisku akademickim. /patrz "Informacje ZG PTTK" I. 83 r./
- 120/82 3.XII. 82r. W sprawie zaciągnięcia dodatkowych pożyczek z CFTiW na finansowania zadań inwestycyjnych i remontowych w ramach korekty planu 1982.
- 121/82 3.XII. 82r. W sprawie porozumienia Zakładów Produkcyjnych PTTK "Foto-Pam".
- 122/82 18.XII. 82r. W sprawie współdziałania ZW PTTK w sprawowaniu funkcji organu założycielskiego w stosunku do przedsiębiorstw PTTK rozliczających się z budżetem centralnym /patrz "Informacje ZG PTTK" - I. 83r./
- 123/82 18.XII. 82r. W sprawie wniosku Oddziału PTTK w Zakopanem o przejęciu do bezpośredniego zarządzania obiektów tatrzańskich PTTK.
- 124/82 18.XII. 82r. W sprawie skreślenia ze składu osobowego Rady Ekonomicznej ZG PTTK.
- 126/82 18.XII. 82r. W sprawie zmiany Uchwały nr 91/82 prezydium ZG PTTK z dnia 7.VII.1982 r. w sprawie zasad wynagradzania w przedsiębiorstwach PTTK.

NA WARSZTACIE
KOMISJI SPOŁECZNYCH

MŁODZIEŻ SZKOLNA W PTTK - REALIZACJA UCHWALY ZARZĄDU GŁÓWNEGO PTTK

We wrześniu 1982 roku Zarząd Główny PTTK podjął Uchwałę w sprawie dalszego rozwoju turystyki i krajoznawstwa wśród młodzieży szkolnej. Podkreśliło to wagę, jaką przykłada Towarzystwo do pracy z młodzieżą, a jednocześnie stanowiło rozwinięcie programu działalności PTTK przyjętego przez X Zjazd Krajowy Towarzystwa.

Turystyka i krajoznawstwo zawsze nierozzerwalnie były związane z młodzieżą, tworzyły bowiem warunki do wychowywania nowych pokoleń, kształtowania postaw moralnych, wypełniania czasu wolnego, poznawania kraju, dla rozwoju sprawności fizycznej i podnoszenia zdrowotności. Uchwała określiła podstawowe kierunki działania PTTK w tym zakresie na najbliższe lata. Zwrócono uwagę na turystykę rodzinną, jako podstawowe przygotowanie młodzieży do uprawiania turystyki, pierwszy jakże ważny element wychowania. Szczególny nacisk położono na bezpośrednią działalność SKKT PTTK - podstawowych ogniw organizacyjnych. Do szczególnej pomocy zobowiązano Zarządy Wojewódzkie PTTK, które zobligowano do opracowania szczegółowych planów realizacji zadań, wynikających z Uchwały na 1983 rok.

Upiękniało już niemal pół roku od podjęcia uchwały. Przedstawimy zatem konkretne inicjatywy w zakresie jej realizacji.

W grudniu ubiegłego roku odbyła się narada przewodniczących Komisji Młodzieżowych Zarządów Wojewódzkich PTTK. Określono wówczas podstawowe zadania Wojewódzkich Komisji Młodzieżowych w zakresie szkolenia kadry pedagogicznej, szkolenia młodzieżowych organizatorów turystyki, przygotowania do ogólnopolskich imprez i do nadchodzącej akcji letniej.

Szkolenie młodzieżowej kadry organizatorów turystyki realizowane będzie z inicjatywy Rady Programowej d/s młodzieży szkolnej ZG PTTK latem bieżącego roku między innymi w ramach akcji "Dolina Pilicy" i "Katowice 83".

Podczas 14-dniowej wędrowki doliną Pilicy uczestnicy odbędą praktyczne przeszkolenie i uzyskają uprawnienia organizatora turystyki. Akcja realizowana przez Zarządy Wojewódzkie PTTK w Łodzi i Piotrkowie Trybunalskim obejmie łącznie około 400 osób. Zbliżona w charakterze akcja "Katowice 83" realizowana przez ZW PTTK w Katowicach odbędzie się na 4 trasach prowadzących przez najatrakcyjniejsze rejon województwa katowickiego. Weźmie w niej udział około 2000 osób.

Stale szkolenie pedagogów - opiekunów SKKT PTTK jest w warunkach prawidłowej realizacji programu wychowania przez turystykę. W Ustrzykach Górnych odbył się już obóz dla nauczycieli połączony ze szkoleniem narciarskim. Latem tego roku akcja ta rozwinie się szerzej. Cykle obozów, realizowane wspólnie z Zakładem Usług Socjalnych Ministerstwa Oświaty i Wychowania, pozwolą na przeszkolenie ponad 200 osób w zakresie turystyki kwalifikowanej. Wymieńmy obozy zatwierdzone do realizacji przez Radę Programową do spraw młodzieży szkolnej:

- kajakowy - pętla augustowska - 30 osób ZW PTTK Wrocław
- kajakowy - Stare Jabłonki - 30 osób - ZW PTTK Olsztyn
- żeglarski - Boszkowo - 40 osób - ZW PTTK Leszno
- pieszy górski - Beskid Sądecki - 20 osób
- pieszy górski - Gorce - Pieniny - 20 osób
- pieszy górski - Karkonosze - 20 osób

Obozy górskie realizowane będą przez Oddziały PTTK w Rabce i Nowym Sączu

- pieszy - Roztocze - 20 osób - ZW PTTK Lublin
- pieszy - Pogórze Strzyżowsko-Dynowskie - 20 osób - ZW PTTK Rzeszów
- rowerowy - Katowice - Zamość - 20 osób - ZW PTTK Katowice

Tradycyjne imprezy ogólnopolskie dla młodzieży szkolnej odbywać się będą w bieżącym roku w następujących terminach:

31. V. - 5. VI. - Finał Ogólnopolskiego Młodzieżowego Turnieju Turystyczno-Krajoznawczego

23. VI. - 26. VI. - Finał Turnieju Wychowanków Domów Dziecka - Rawicz

Listopad - Młodzieżowy Konkurs Krasomówczy - Golub-Dobrzyń

We wszystkich Zarządach Wojewódzkich trwają przygotowania do nadchodzącej akcji letniej. W przygotowaniach uwzględniono na ogół zadania przewidziane w planach realizacji uchwały w sprawie rozwoju turystyki i krajoznawstwa wśród młodzieży szkolnej.

W ostatnich dniach stycznia odbyło się posiedzenie Komisji d/s współpracy z Wojskiem Polskim Zarządu Głównego PTTK. Celem posiedzenia było określenie podstawowych kierunków działalności Towarzystwa w roku 40-lecia Ludowego Wojska Polskiego.

Od początku swego istnienia PTTK dostrzega wagę pracy w środowisku wojskowym, upatrując w tym działaniu ważny element działalności wychowawczej młodego pokolenia. Działalności najcenniejszej - wychowującej w duchu patriotyzmu, umiłowania dla kraju, w poszanowaniu dla pamiętek przeszłości i w stałym kontakcie z naturą. Działalności tym cenniejszej, że rozwijającej się w atmosferze więzi społecznych. Turystyka i krajoznawstwo uczą ponadto samodzielności, zaradności, bystrości postrzegania, kojarzenia faktów i wyciągania wniosków.

Wojsko Polskie w pełni akceptuje taki program Towarzystwa realizowany dla żołnierzy i kadry zawodowej. Dążąc do jak najpełniejszej realizacji zadań, wspiera działalność wszystkich działających w wojsku ogniw PTTK przez pomoc kadrową, a często i materialną.

PTTK czynnie wiąże się do obchodów ważnej w życiu wojska rocznicy. Obchody zainauguruje cykl spotkań Władz Towarzystwa z Dowództwami Okręgów Wojskowych i Rodzajów Sił Zbrojnych. PTTK przedstawi aktualny stan turystyki w środowisku wojskowym i perspektywy dalszego rozwoju.

W bieżącym roku więcej miejsca tematyce związanej z historią polskiego oręża poświęcą PTTK owskie czasopisma. Miesięcznik turystów i krajoznawców "Gościeńiec" przedstawiać będzie regiony Polski szczególnie związane z działalnością Wojska Polskiego w czasie II wojny światowej. Zagadnieniom historii wojskowej poświęcone będą również publikacje w "Ziemi" i "Wierchach" - rocznikach PTTK. Przyczynią się one na pewno do popularyzacji zagadnień wojskowych wśród turystów.

Istniejące w wielu jednostkach wojskowych izby historii i tradycji są istną kopalnią wiedzy, szczególnie cennej dla młodzieży. Wykorzystać je można i trzeba jako pomoc przy nauce historii kraju. W ramach działalności turystycznej PTTK wykorzystane będą one w szerszym niż dotychczas stopniu. Pomocą w tym zakresie służyć będzie wojsko. W swej działalności PTTK korzystać będzie również z akcji "Dni otwartych koszar".

W szerokim zakresie szlaki turystycznych wędrowek będą pokrywać się z bojowymi szlakami polskiego żołnierza, miejscami upamiętnionymi jego krwią. Wszystkie odbywać się będą pod wspólnym, znanym już hasłem "Szlakami chwały oręża polskiego". Szczególnie cenną inicjatywą wydaje się podróż historyczna po Wale Pomorskim, organizowana przez PTTK dla przewodników turystycznych. Przy organizacji tej imprezy wykorzystana będzie m. in. pomoc merytoryczna Wojskowego Instytutu Historycznego.

RÓŻNE SPRAWY TOWARZYSTWA

Z niektórych Oddziałów PTTK docierają do nas sygnały o nieotrzymywaniu "Informacji Zarządu Głównego". Przypominamy, że Zarządy Wojewód po 1 egzemplarzu "Informacji" do swym Oddziałów. Tylko w ten sposób m. in. widlowy przepływ informacji w naszym

MATERIAŁY DO KOLEJNYCH NUMERÓW "INFORMACJI ZARZĄDU GŁÓWNEGO" PROSIMY PRZESYLAĆ NA ADRES:
ZARZĄD GŁÓWNY PTTK, RZECZNIK
ul. SENATORSKA 11
00 075 WARSZAWA

NUMER ZAMKNIĘTO 25 lutego

